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У адпаведнасці з артыкулам 84 Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь 

4 жніўня 2020 г. Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь А. Р. Лукашэнка на 

сумесным пасяджэнні Палаты прадстаўнікоў і Савета Рэспублікі 

звярнуўся са штогадовым Пасланнем да беларускага народа і 

Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь (далей - Пасланне). 

Асаблівасцю гэтага года з'яўляецца тое, што Пасланне гучала не ў 

Авальнай зале Дома ўрада, а ў Палацы Рэспублікі. На мерапрыемства 

запрошана больш за 2,5 тыс. Чалавек з усѐй Беларусі. 

Па традыцыі на ім прысутнічалі дэпутаты Палаты прадстаўнікоў і 

члены Савета Рэспублікі, вышэйшыя службовыя асобы краіны, члены 

ўрада, кіраўнікі органаў дзяржкіравання , мясцовых органаў улады. 

Таксама запрошаны парламентарыі мінулых скліканняў, 

прадстаўнікі грамадскіх аб'яднанняў, рэлігійных канфесій, 

дыпламатычнага корпуса і міжнародных арганізацый, кіраўнікі банкаў, 

вышэйшых навучальных устаноў, СМІ, эксперты. 

Кіраўнік дзяржавы, звяртаючыся з Пасланнем да беларускага 

народа і Нацыянальнага сходу, пазначыў прыярытэты развіцця краіны 

на бліжэйшую перспектыву ў ключавых сферах - палітычнай, 

эканамічнай, сацыяльнай. Прэзідэнт таксама пракаментаваў актуальныя 

падзеі ўнутры дзяржавы і за яго межамі, выказаўся пра стратэгічна 

важных задачах, рэалізацыя якіх дазволіць захаваць стабільнасць і 

суверэнітэт. 

Аб міжнароднай абстаноўцы 

«У жыцці кожнага дзяржавы і ўсяго свету ў цэлым часам 

адбываюцца падзеі, беспрэцэдэнтна якія ўплываюць на ход 

гісторыі. 2020 год з самага яго пачатку апынуўся напоўненым ваўчкамі 

такіх падзей. І сѐння яны даюць нам падставу заявіць пра 

безальтэрнатыўнай ролі моцнай дзяржавы ў жыцці нацыі » , - 

сказаў А. Р. Лукашэнка . 

Прэзідэнт адзначыў, што сотні тысяч жыццяў па ўсѐй планеце 

забрала пандэмія, паваліліся цэны на нафту, вярнуўся глабальны 

эканамічны крызіс, свет накрыла хваля пратэстаў і ўзброеных 



канфліктаў, затрашчаў па швах Еўразвяз. «І гэта толькі пачатак», - 

лічыць ѐн. 

«Каб зразумець, што адбываецца з намі, трэба разумець, што 

адбываецца вакол нас. Свет глабалізуецца , ступень ўзаемазалежнасці 

паміж дзяржавамі няўхільна расце. Агульнасусветныя выклікі і пагрозы 

закранаюць абсалютна ўсе дзяржавы без выключэння, у тым ліку і 

нас. Нават калі прырода іх узнікнення і прычыны зарадзіліся за тысячы 

кіламетраў ад нашых беларускіх межаў », - заўважыў Кіраўнік 

дзяржавы. 

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што Беларусь знаходзіцца ў 

самым цэнтры Еўропы, з'яўляецца паўнавартасным удзельнікам ўсіх 

асноўных міжнародных працэсаў. Краіна звязаная трывалымі гандлѐва-

эканамічнымі ніткамі з усімі рэгіѐнамі свету. «Менавіта таму сѐнняшнюю 

сітуацыю мы павінны разглядаць у кантэксце міжнародных адносін, - 

растлумачыў Прэзідэнт. - Для нас відавочна, што свет становіцца ўсѐ больш 

нестабільны і непрадказальны. Наколькі - ніхто сѐння прадказаць не 

зможа. Прынцыповыя супярэчнасці паміж дзяржавамі і блокамі, 

назапашаныя за апошнія дзесяцігоддзі, пераходзяць у вострую 

канфліктную стадыю. За апошні час канчаткова ні адна з найважнейшых 

міжнародных праблем не была вырашана ». 

Сусветныя гульцы выкарыстоўваюць пандэмію як прыкрыццѐ для 

бесцырымоннаю рэалізацыі сваіх амбіцый. «Пандэмія агаліла ўсе 

сістэмныя праблемы. Гэтая тэма фактычна стала прыкрыццѐм для 

бесцырымоннаю рэалізацыі асноўнымі сусветнымі гульцамі сваіх 

знешнепалітычных і гандлѐва-эканамічных амбіцый , - 

перакананы А. Р. Лукашэнка . - Прычым метадамі рознымі, не грэбуюць 

нічым. Вы гэта назіраеце ». 

Ён канстатаваў, што па ўсіх франтах разгарнулася жорсткае 

супрацьстаянне паміж найбуйнейшымі эканомікамі свету - ЗША, якія на 

працягу апошніх дзесяцігоддзяў фактычна з'яўляліся аднаасобным 

сусветным лідэрам, і Кітаем, які ўварваўся ў сусветную эліту і выступае за 

рэальную шматпалярнасць. У баку ад гэтых працэсаў не засталіся Еўрасаюз 

і Расія, таксама прэтэндуюць на пануючыя ролі. «Словам, трасе ўсю 

планету. Пры тым што Японія, Карэя, Бразілія, Індыя, арабскі свет і шэраг 

іншых вядучых эканомік свайго слова яшчэ не сказалі. Пакуль не сказалі », 

- адзначыў Кіраўнік дзяржавы. 

Паводле слоў Прэзідэнта, увесь свет пагрузіўся ў хаос гандлѐвых 

войнаў, нацыянальнага пратэкцыянізму, палітычнага і інфармацыйнага 

супрацьстаяння. Інтэграцыйныя структуры перажываюць сістэмны крызіс, 

а некаторыя наогул разваліліся і існуюць толькі на паперы, заўважыў 

ѐн. Наймагутным індыкатарам гэтага працэсу ў ЕС стаў Брексит , 



а таксама абвастрэнне ўнутры саюза супярэчнасцяў паміж старой і новай 

Еўропай. 

«Расце напружанасць у ваеннай сферы, якая спараджае новы віток 

гонкі ўзбраеньняў. Удумайцеся: больш за трэць дзяржаў свету 

ўцягнутыя ў ўзброеныя канфлікты наўпрост ці ўскосна. Задумваючыся 

над гэтым, разумееш, што наша планета паступова, але ўпэўнена 

скочваецца да прорвы. Здаецца, што дастаткова запаліць простую 

запалку - і планета выбухне », - сказаў Прэзідэнт. 

Самае жудаснае, на думку кіраўніка дзяржавы, заключаецца ў тым, 

што міжнародна-прававыя і шматбаковыя палітычныя інструменты 

ўрэгулявання, якімі краіны так ганарыліся ў перыяд халоднай вайны, 

фактычна сталі анахранізмам і нікім не ўлічваюцца. 

Аб знешняй палітыцы 

Прэзідэнт звярнуў увагу, што Беларусь сѐння знаходзіцца на 

геапалітычным разломе. Якая жыве сваім розумам, яна апынулася 

адзіным спакойным звяном у цэнтры Еўразіі. «Таму сѐння наразрыв , - 

канстатаваў Прэзідэнт. - І Расея баіцца нас страціць: бо акрамя нас у яе 

не засталося па-сапраўднаму блізкіх саюзнікаў. І Захад у апошні час 

стаў праяўляць да нас усѐ больш прадметны цікавасць. Ды і Кітай 

сур'ѐзна разлічвае на стабільнасць свайго сябра. Наш адказ усім 

вядомы: Беларусь не сябруе з кім-то супраць каго-небудзь. Мы 

за шматвектарнасць , паслядоўную, прадказальную знешнюю 

палітыку ». 

«Расея заўсѐды была, ѐсць і будзе нашым бліжэйшым саюзнікам, 

хто б ні быў пры ўладзе ў Беларусі ці ў Расіі. Гэта непераадольны 

фактар, гэта глыбока ўнутры нашых народаў. Нават нягледзячы на тое, 

што брацкія адносіны з намі памяняла на «партнѐрскія». Дарэмна », - 

сказаў А. Р. Лукашэнка . 

Разам з тым ѐн звярнуў увагу, што адносіны стратэгічнага 

партнѐрства Беларусь будзе будаваць і з Кітаем, і з Захадам, ЗША, з 

суседзямі, а таксама краінамі далѐкай дугі. «Мы і далей будзем 

вырашаць міжнародныя праблемы выключна мірным шляхам і, 

калі папросяць, гатовы працягнуць руку дапамогі іншым 

дзяржавам , - падкрэсліў Прэзідэнт. - Мы нікому ні на якія праблемы не 

навязваліся і навязвацца не збіраемся. Хочаце дапамогі, бачыце гэтую 

дапамогу ад нас - калі ласка, мы дапаможам ». 

Аб пандэміі і яе наступствах 

Па словах А. Р. Лукашэнка , самым складаным для міжнародных 

сувязяў стала эпідэмія. «Яна ж і сур'ѐзна праверыла на трываласць і 

наша грамадства. Асноўная выснова: мы вытрымалі гэты іспыт 



і справіліся з гэтай бядой! Хто не аслеп, той гэта бачыць! Хто не 

хоча гэтага бачыць, ѐн заўсѐды будзе сляпым ! », - заявіў Кіраўнік 

дзяржавы. 

«Вядома, не ўсѐ было гладка. У такім напружанні немагчыма было 

абысціся без лакальных памылак і перагібаў. Многія людзі былі 

незадаволеныя. Але галоўнае - адэкватная рэакцыя з боку ўлады на 

крытыку. Мы імгненна стараліся выпраўляць недахопы. Ўся вертыкаль 

улады працавала зладжана ». 

Прэзідэнт падзякаваў нашых людзей і заклікаў зрабіць высновы 

і зрабіць высновы па выніках процідзеяння пандэміі. 

Першае. Ніколі нельга верыць чуткам і паддавацца паніцы. 

Другое. Неабходна больш актыўна праектаваць і будаваць новыя 

аб'екты аховы здароўя і далей развіваць сваю вытворчасць лекаў. 

Трэцяе . Жыццѐ паказала правільнасць стварэння сістэмы 

міжраѐнных медыцынскіх цэнтраў, так званых апорных клінік. Мы іх 

будзем развіваць. А таксама перааснашчэння сл ужб хуткай і 

неадкладнай дапамогі. 

Чацвѐртае . Стварэнне так званых кантакт-груп, аснашчаных 

транспартам і абсталяваннем, істотна павысіла магчымасці першага 

звяна. 

Пятае . Як паказала пандэмія, у зоне рызыкі - людзі з аслабленым 

імунітэтам. Таму кожнаму ў раздзел кута трэба паставіць здаровы лад 

жыцця, правільнае харчаванне, свежае паветра і занятак спортам. 

Але сѐння трэба як мага хутчэй ліквідаваць ўплыў пандэміі на 

эканоміку . 

пра эканоміку 

«Неабходна ісці далей з выразным разуменнем мэтаў і 

перспектыў. Гэта не дзяжурная фраза. Крызіс - гэта не толькі бяда, але і 

час вялікіх магчымасцяў. У нас ѐсць шанцы дадаць: эпідэмія агалілі 

рынкі - і з'явілася перспектыва па шматлікіх таварах заняць новыя 

нішы. Таму, чаго б гэта ні каштавала, ураду і Нацыянальнаму банку 

неабходна ўсе рэсурсы і рэзервы накіраваць у рэальны сектар 

эканомікі », - запатрабаваў А. Р. Лукашэнка . 

«Мэта адна - выратаваць краіну, захаваць працоўныя месцы, 

не страціўшы даходы. Скажу прама: не да раскошы », - заявіў 

Прэзідэнт. 

Паводле яго слоў, сѐння трэба як мага хутчэй ліквідаваць ўплыў 

пандэміі на эканоміку. «Вы бачыце, якая сітуацыя ў свеце: закрыццѐ 

межаў, масавае банкруцтва, дзікая беспрацоўе. Інтэграцыйныя 

структуры і блокі, па сутнасці, паралізаваныя. Літаральна за два-тры 

месяцы разбураныя самыя ўстойлівыя сувязі. Адбываецца тое, пра што 



не маглі падумаць нават перакананыя песімісты. Практычна 

ўсе эксперты прагназуюць працяглую рэцэсію і абвал », - звярнуў увагу 

Кіраўнік дзяржавы. 

А. Р. Лукашэнка канстатаваў, што Беларусь у гэтай няпростай 

сітуацыі не зачыніла прадпрыемствы, у адрозненне ад усяго свету, тым, 

хто асабліва меў патрэбу ў падтрымцы дзяржавы, накіравалі з бюджэту 

дадаткова паўмільярда рублѐў. 

«Вынікі бягучага перыяду паказалі, што высокая знешняя 

залежнасць ад адной-дзвюх краін ставіць нас у слабае становішча, калі 

не сказаць больш. З-за гандлѐвых войнаў, несправядлівых коштаў, дарагіх 

крэдытаў краіна страціла $ 9,5 млрд эканамічнага росту за пяць гадоў. А 

гэта пенсіі, стыпендыі, зарплаты бюджэтнікаў, падтрымка сем'яў, - 

адзначыў А. Р. Лукашэнка . - Мы зрабілі высновы. І ўжо рэалізуем 

стратэгію, каб да 2025 года ўплыў такіх фактараў было мінімальным ». 

Для гэтага ствараецца новая інфраструктура паставак нафты і газу, 

ідзе дыверсіфікацыя крэдытнага партфеля і таварных патокаў, 

агрэсіўныя засваенне новых экспартных рынкаў. 

Прэзідэнт нагадаў, што Беларусь - экспартна арыентаваная краіна 

і, па сутнасці, «ўмантаваная» ў міжнародныя вытворчыя сувязі. «Цяпер 

ні ў якім разе нічога нельга разбураць, трэба абараніць людзей і 

прасоўваць эканоміку наперад хоць бы на 3-4% штогод. Гэта будуць 

сярэднесусветныя тэмпы росту », - канстатаваў Кіраўнік дзяржавы. 

Беларускі лідэр звярнуў увагу, што неабходна абараняць свой 

рынак. «Але ніякая абарона не дапаможа няякасным 

таварам. Звяртаюся да ўсіх кіраўнікам і спецыялістам: пытанні якасці 

нашай прадукцыі, яе адпаведнасці міжнародным стандартам 

з'яўляюцца прыярытэтам », - падкрэсліў А. Р. Лукашэнка . 

« Самы магутны і бяспечны крыніца росту эканомікі - гэта 

інвестыцыі. Шмат сѐння кажуць, у тым ліку нашыя 

" альтэрнатыўшчыкі », што да нас лінуць інвестары звонку », - сказаў 

Аляксандр Лукашэнка. - У прыватнасці, ѐсць меркаванні, што калі пасля 

выбараў аддаць інвестарам прадпрыемства, то Беларусь ператворыцца ў 

райскі куток ». 

Прэзідэнт заклікаў паглядзець на гэта з рэальных пазіцый. «Валавы 

ўнутраны прадукт ЗША ў другім квартале бягучага года, нягледзячы на 

велізарныя пакеты стымулаў (а там мільярды ўкідвалі ў эканоміку), упаў на 

33%. Гэта значыць вядучая эканоміка абвалілася на траціну, - звярнуў увагу 

Кіраўнік дзяржавы. - ВУП Германіі скараціўся на 12% і па сваім памеры 

вярнуўся на ўзровень 2011 года. Гэта значыць адляцеў на 10 гадоў. Іспанія 

вярнулася ў 2002 год (мінус 22%), а Італія адкінутая наогул у пачатак 90-х 

гадоў (мінус 17%). Для параўнання: толькі нямецкае падзенне - гэта дзве 

гадавыя эканомікі Беларусі ». 



«Ну і куды, як вы думаеце, пойдуць у гэтых умовах амерыканскія, 

нямецкія і расійскія інвестыцыі? Куды пойдуць грошы? Вядома, на 

аднаўленне сваіх краін. Ня будзьце наіўнымі - яны застануцца 

дома. Думаць, што яны прыбягуць у Беларусь і будуць нас падымаць - 

гэта вяршыня глупства і фактычна шлях да самазнішчэння », - 

перасцярог А. Р. Лукашэнка . 

На яго думку, не трэба ўводзіць народ у зман, калі ў свеце пануе 

эканамічны нацыяналізм. І самы яркі прыклад гэтага - лозунг «Амерыка 

вышэй за ўсѐ».  

« Мы і толькі мы самі зможам сябе выратаваць. Наш валавы 

прадукт у першым паўгоддзі скараціўся ўсяго на 1,7%. Радуе, што ў 

чэрвені эканоміка ўжо дадала, хоць на адну дзесятую, але дадала, а 

экспарт тавараў дадаў амаль 1,5 % - заўважыў Кіраўнік дзяржавы. - 

Пералом негатыўнай дынамікі намеціўся, трэба дадаваць. І здарылася 

гэта таму, што мы, не зачыніўшыся, выраблялі тавар. І калі людзі 

выйшлі (пасля зняцця абмежавальных мер), ім патрэбны тавар. А яго 

няма, эканомікі былі спыненыя. Людзі купілі беларускае - і не толькі ў 

нас у Беларусі ». 

З 2016 года ў Беларусі створана 300 тыс. Новых працоўных 

месцаў. Нават ва ўмовах пандэміі не дапушчана масавай 

беспрацоўя. Колькасць вакансій стабільна перавышае попыт на іх. 

«Калі 10-15 гадоў таму мы гаварылі аб інвестыцыях дзеля 

інвестыцый, каб стварыць працоўныя месцы, то сѐння нам такія 

інвестыцыі не патрэбныя. Будаваць будзем тыя вытворчасці, якія 

выпускаюць канкурэнтаздольную прадукцыю, прыносяць 

прыбытак. Але працаваць яны будуць у роўных умовах з айчыннымі 

прадпрыемствамі », - адзначыў А. Р. Лукашэнка . 

Прэзідэнт лічыць, што пры фарміраванні новай пяцігодкі трэба 

ўзяць добры прыклад з савецкіх часоў, а таксама вопыт Кітая, Японіі. 

«Вы памятаеце, там заўсѐды быў цвѐрды план: дакладна распісаны 

інвестыцыйныя аб'екты, аб'ѐмы фінансавання, іх крыніцы. І 

жалезабетонная дысцыпліна, - падкрэсліў Кіраўнік дзяржавы. - Толькі 

так мы можам вырашыць праблему раўнамернага развіцця рэгіѐнаў і 

размеркавання прадукцыйных сіл. Для гэтага ў кожнай вобласці 

неабходна рэалізаваць па аднаму буйному праекту. А ў Мінску - 

два ». Яны павінны быць дэталѐва пралічаны і забяспечаны крыніцамі 

фінансавання, у якасці прыкладу А. Р. Лукашэнка прывѐў ААТ «Гродна 

Азот».  

Плюс у кожным раѐне трэба пабудаваць па адным-два невялікіх, 

сярэдніх аб'екта ў вытворчай сферы. «Пры гэтым не ўсюды трэба 

будаваць з нуля, у чыстым полі. Практычна ва ўсіх раѐнах краіны ѐсць 

свабодныя вытворчыя пляцоўкі. Менавіта іх варта задзейнічаць. На 



кожным аб'екце, як у Оршы або на паўднѐвым усходзе Магілѐўскай 

вобласці, трэба па-гаспадарску правесці інвентарызацыю, усѐ палічыць, 

акумуляваць інфармацыю ў аблвыканкамах і Мінскім гарвыканкаме, 

выпрацаваць канкрэтную праграму іх выкарыстання, - даручыў Кіраўнік 

дзяржавы. - Перш за ўсѐ ў нашых сярэдніх гарадах, дзе жывуць больш 

за 80 тыс. Чалавек. У нас такіх 11 гарадоў, і па кожным з іх прыняты 

канкрэтны план развіцця ». 

Кіраўнік дзяржавы канстатаваў, што стагоддзямі для 

Беларусі сельская гаспадарка з'яўлялася традыцыйнай сферай 

эканомікі, візітнай карткай краіны . «Па многіх пазіцыях знак« 

Зроблена ў Беларусі »ужо працуе як лепшая рэклама, асабліва ў 

дачыненні да прадуктаў харчавання, - падкрэсліў ѐн. - Пры гэтым увесь 

перыяд прэзідэнцтва мяне папракаюць за залішнюю ўвагу да 

сяла. Чамусьці некаторыя думаюць, што поўная харчовая бяспека і 

штогадовы экспарт прадуктаў харчавання на $ 6 млрд ўпалі нам зь неба 

». 

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на тое, што попыт на 

прадукты харчавання ў свеце расце. «ААН прагназуе: амаль мільярд 

чалавек будзе ў бліжэйшы час галадаць. Сялянская праца заўсѐды будзе 

запатрабаваны. Безумоўна, далейшае развіццѐ атрымае і 

сельгасвытворчасць », - упэўнены ѐн. 

«Паглядзіце на гэты год. Небывалы ўраджай, хлеб каштуе 

сцяной! Калі нармальна ўбяром - сур'ѐзна паправім эканоміку вѐскі. Попыт 

па ўсім культурам будзе высокі », - падкрэсліў Кіраўнік дзяржавы. 

« Мы будзем выкарыстоўваць розныя варыянты, але ніколі не 

пойдзем на прыватызацыю зямель сельскагаспадарчага 

прызначэння . У гэтым проста няма ніякай неабходнасці. Любому 

жадаючаму прапануецца арэнда. Ідзі, працуй. А рэзаць зямлю на кавалкі і 

раздаваць асобным дзялкам за бесцань ніхто не дасць », - падкрэсліў А. Р. 

Лукашэнка . 

Аб развіцці рэгіѐнаў 

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ў краіне заканчваецца трылогія 

«Малой радзімы». 

«Трэба сказаць, мы нямала зрабілі. Але распачатую працу 

абавязкова завершым. Аграгарадкі давядзем да ўзорнага парадку. Вѐскі, 

былыя цэнтрамі сельскагаспадарчых калгасаў, саўгасаў ў асноўнай масе 

ў нядрэнным стане. Засталіся безгаспадарныя шматкі, як я іх называю, 

зямлі ў вѐсках і на хутарах. Ужо да канца гэтага года прымем рашэнне: 

кінутыя хаты і сядзібы будзем прадаваць людзям па простым, 

зразумелым правілах і прымальным цэнах. Дзесьці - проста за 

сімвалічную плату », - падкрэсліў А. Р. Лукашэнка . 



Пры гэтым беларускі лідэр звярнуў увагу, што задача дзяржавы - 

стварыць інфраструктуру. « Людзі ў глыбінцы павінны мець 

камфортныя ўмовы для жыцця, не горш, чым у гарадах . Вось і ўся 

рэгіянальная палітыка! », - адзначыў Прэзідэнт. 

«За наступную пяцігодку мы цалкам завершым мадэрнізацыю 

вѐскі. Неперспектыўных сеў у нашай краіне быць не павінна ", - 

сказаў Аляксандр Лукашэнка. 

Паводле слоў беларускага лідэра, гэта задача не толькі для 

дзяржавы. «Мы павінны даць магчымасць кожнаму беларусу 

пабудаваць домік у вѐсцы і замацавацца на зямлі, калі ѐн гэтага жадае. Я 

шчыра веру, што выдаленыя куткі пачнуць адраджацца і гэтая 

ініцыятыва знойдзе шырокі водгук у нашых грамадзян. І не толькі ў 

тых, хто калісьці жыў на вѐсцы, але і ў гараджан, якія не ведалі 

вясковага жыцця », - лічыць Кіраўнік дзяржавы. 

Аб бізнэсе 

Прэзідэнт адзначыў, што бізнес, які гатовы сумленна працаваць на 

карысць краіны і народа, у дзяржаве заўсѐды падтрымлівалі і будуць 

падтрымліваць. «Я неяк аналізаваў і заўважыў адну асаблівасць: якасць 

нашага бізнесу нашмат вышэй, чым у іншых постсавецкіх 

краінах. Сапраўдныя беларускія бізнесмены пачыналі з нуля, а не з 

прыватызацыі і дасягнулі поспеху толькі сваімі мазгамі, воляй і 

каласальнай працай! Такіх людзей я заўсѐды паважаў і паважаю! » 

Прыватны бізнес вырас, адужэў і застанецца для Беларусі 

фактарам росту. 

«Работы ў краіне дастаткова. Структура беларускай эканомікі 

аб'ядноўвае мноства галін. З аднаго боку, нам дасталася шмат фінішных 

вытворчасцей, залежных ад імпарту сыравіны і камплектуючых, але з 

іншага - гэта вялізныя магчымасці для развіцця », - лічыць А. Р. 

Лукашэнка .  

Прэзідэнт паведаміў, што беларуская прамысловасць імпартуе 

камплектуючых больш чым на $ 4 млрд у год. «Ніша 

для імпартазамяшчэння проста каласальная. Можна ствараць невялікія 

кампаніі, вырабляць гэтыя камплектуючыя на $ 4 млрд. У свеце 

сумесная праца ці кааперацыя з прамысловымі гігантамі - мяжа мараў 

любога малога ці сярэдняга прадпрыемствы. Усе змагаюцца за 

гарантаваныя заказы і магчымасць трапіць на канвеер, - падкрэсліў 

беларускі лідэр. - Таму няма чаго наракаць на малую ѐмістасць 

унутранага рынку. Лакалізацыя вытворчасці кампанентаў толькі на 

такіх заводах, як «БелДжы», МТЗ, БелАЗ, ужо дасць велізарны эфект 

для бізнэсу ». 



Таксама Аляксандр Лукашэнка выказаў меркаванне, што "ѐсць 

яшчэ патэнцыйныя кластары у дрэваапрацоўцы, дзе не хапае мэблевых і 

папяровых вытворчасцей, у лѐгкай прамысловасці (скура і лѐн), па 

выпуску інавацыйных будаўнічых матэрыялаў і ў фармацэўтыцы». 

Аб IT-сектары 

«У апошнія гады ў свеце нас усѐ часцей называюць IT-

краінай. Для IT-сектара створаны самыя камфортныя ўмовы. А 

дасягнуты поспех - заслуга саміх хлопцаў. Яны ініцыявалі і 

падрыхтавалі дэкрэт Прэзідэнта ў 2017 годзе », - сказаў А. Р. 

Лукашэнка . 

Ён нагадаў, што экспарт дадзенага сектара ў мінулым годзе склаў 

$ 2,5 млрд. «І ўсяго за адзін год новых рэзідэнтаў з'явілася больш, чым 

за ўсе папярэднія 12 гадоў існавання Парку. Самае цікавае: нават 

нягледзячы на пандэмію, яны не толькі не страцілі, але і працягнулі 

расці, прычым вельмі імкліва », - звярнуў увагу Кіраўнік дзяржавы. 

Паводле слоў Прэзідэнта, рашэнне з нагоды ПВТ прымалася не 

толькі і не столькі дзеля саміх айцішнікаў . «Бо што такое IT-парк? Гэта 

ж мільярды валюты для краіны. Яны зарабляюць іх за мяжой, а 

пакідаюць тут. І гэта вялікі ўклад у нашу эканоміку. Магутны IT-

сектар - сведчанне ўзроўню развіцця нацыі. І за гэтым будучыня », - 

упэўнены беларускі лідэр. 

Кіраўнік дзяржавы лічыць, што «лічбу» ў Беларусі трэба 

ўкараняць хутчэй. «Новыя інфармацыйныя тэхналогіі - гэта штучны 

інтэлект, разумны горад, паслугі, грамадская бяспека, уласныя аплатныя 

сістэмы, якія не залежаць ад 

транснацыянальных. Лідэры цыфравізацыі ў свеце вызначаны. Гэта 

ЗША і Кітай. З імі мы абавязаныя дамовіцца аб прамым стратэгічным 

супрацоўніцтве ў гэтай сферы », - падкрэсліў Прэзідэнт. 

Аб прынцыповых пытаннях будучай эканамічнай палітыкі 

«Значэнне Беларускай АЭС для забеспячэння энергетычнай 

бяспекі і ў цэлым эканомікі нашай краіны проста велізарная . З ѐй 

звязана развіццѐ адукацыі, тэхналогій. І не трэба нам паказваць і тыкаць 

на пытанні бяспекі. Мы - чарнобыльская рэспубліка, многае перажылі. І 

самі ведаем цану наступстваў. Толькі на рэабілітацыю забруджаных 

тэрыторый выдаткавана $ 19 млрд. Таму ўваходны кантроль пры 

будынку станцыі быў як у ваенны час. А перавагі, якія мы набудзем, 

дапамогуць нам зрабіць прарыў у будучыню (высокія тэхналогіі, танная 

электраэнергія, электрамабілі), - распавѐў Аляксандр Лукашэнка. - Ці 

суперсучасная вытворчасць амінакіслот нашай біятэхналагічнай 

карпарацыі, якое мы будуем сумесна з Кітаем у Мінскай вобласці ».  



Дзякуючы такім вытворчасцям зялѐная эканоміка з моднага 

трэнду стане нашай рэальнасцю . 

«За апошнія 5-6 гадоў збор асобных відаў другасных рэсурсаў у 

Беларусі вырас у 2,5 разы. А гэта бясплатнае сыравіну, якое валяецца 

пад нагамі », - рэзюмаваў Кіраўнік дзяржавы. «Мы прынялі рашэнне аб 

адмове з 2021 году ад аднаразовай пластыкавай посуду і тары, іх 

заменіць экалагічная ўпакоўка. Падтрымаю і іншыя прапановы ў гэтай 

галіне ». 

« Бяспечныя і якасныя дарогі даўно сталі брэндам 

Беларусі . Трэба гэтым шанаваць. Я ўжо адзначаў, што мы выканалі 

самую цяжкую працу - звязалі магістралямі першай катэгорыі сталіцу з 

усімі абласнымі цэнтрамі. Але на падыходзе рэканструкцыя нашай 

галоўнай трасы М1 Брэст - Масква. Тым не менш, асноўны акцэнт 

пяцігодкі - на мясцовыя дарогі. Ад райцэнтраў да аграгарадкоў і 

сельскіх пунктаў неабходна абнавіць не менш як 7 тыс. Км. Мы гэтую 

працу пачалі. Як я ўжо казаў, гэтак жа, як 32 моста, якія мы запланавалі 

цалкам перабудаваць, па якіх ужо прыняты рашэнні, і яны 

прафінансаваны. Знакавымі аб'ектамі стануць хуткасная электрычка ў 

аэрапорт (праз наш парк «Вялікі камень») і трасы да гарадоў-

спадарожнікаў. Гэта надасць ім зусім іншае развіццѐ, - сказаў А. Р. 

Лукашэнка . - Звяртаю увагу ўрада, што так і не прыняты пакуль 

рашэнні па дарожнай зборы, які да гэтага часу не адвязалі ад 

тэхагляду. Паглядзіце яшчэ раз і прыміце аператыўнае рашэнне ». 

Беларускі лідэр падкрэсліў, што нядрэнныя вынікі 

паказвае будаўнічы комплекс , які адным з нямногіх здолеў дадаць у 

пандэмію і падцягнуць ўвесь ВУП (рост за паўгоддзе на 5,5%). «А 

жылля з дзяржпадтрымкай пабудавалі і зусім больш на 17%. Трэба 

развіваць гэты кірунак і актыўна яго фінансаваць », - адзначыў 

Прэзідэнт. 

Аб станаўленні Беларусі і рэформах 

«Калі грамадству патрэбныя перамены, то яны будуць. Усе 

рэформы павінны пачынацца з Канстытуцыі. Ці не з вулічных 

акцый, а менавіта з Асноўнага Закона. Вяртанне да Канстытуцыі 

1994 года - поўны абсурд. Трэба рухацца наперад. І гэта тычыцца не 

толькі эканомікі, але і палітыкі », - заявіў Кіраўнік дзяржавы. 

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ў цяперашні час маюць 

месца цалкам іншыя патрэбы, і Канстытуцыя павінна не толькі ім 

адпавядаць, але і на некалькі крокаў апярэджваць грамадскае 

развіццѐ. « Яна павінна стаць дарожнай картай для краіны », - 

сказаў Прэзідэнт. 



Ён адзначыў, што пакуль на пытанне, якой ѐй быць у цэлым і ў 

дэталях, грамадства не адказала. «Але ўпэўнены, беларусы яго дадуць у 

працэсе грамадскага абмеркавання, - заявіў беларускі лідэр. - І ўжо 

цяперашні склад парламента абавязкова выпрацуе і прапануе народу такую 

Канстытуцыю разам з усімі дзяржслужачымі і спецыялістамі ". 

«Але галоўнае ое - Канстытуцыя не павінна правакаваць 

палітычны крызіс, выклікаць параліч кіраўніцкай сістэмы, як гэта было 

ў сярэдзіне 90-х», - падкрэсліў Кіраўнік дзяржавы. 

« Ажыццяўляючы« перамен », трэба ісці ад людзей і 

станка. Перамены павінны прыносіць карысць краіне, 

умацоўваючы яе, а не руйнуючы. Беларускі шлях рэформаў - гэта 

цярплівае, удумлівае ўдасканаленне таго вытворчасці, якое створана ў 

нашай краіне і заснавана на ўласных сыравіннай базе, навуцы і 

кампетэнцыі. Трэба займацца тым, што ты ўмееш рабіць перш за ўсѐ », - 

сказаў Аляксандр Лукашэнка. 

Беларускі лідэр дадаў, што рэформы - гэта не кампанія, а працэс, 

часам цяжкі і балючы. «Нездарма ў народзе кажуць:« Не прывядзі 

Гасподзь жыць у перыяд рэформаў і пераменаў ». Але калі не 

ажыццяўляць перамены, яны пройдуць без нас і міма нас. Таму, 

трымаючы руку на пульсе, трэба своечасова заўважыць імкненне 

грамадства да рэальных перамен і адрэагаваць. Шлях «разбурыць 

дашчэнту, а затым ...» - не наш шлях. Ліміты рэвалюцый і разбурэнняў 

беларускі народ вычарпаў у мінулым стагоддзі », - заявіў беларускі 

лідэр. 

Аб дабрабыце і даходах 

Прэзідэнт падкрэсліў, што дзякуючы выбраным шляху і 

падыходам атрымалася пабудаваць сацыяльна арыентаваная дзяржава, 

якое заўсѐды працягне руку любому, хто рэальна мае патрэбу ў 

дапамозе. 

«Для нас гэта не папулізм, ня кан'юнктура, не даніна модзе, а 

галоўны прынцып нашай палітыкі, - падкрэсліў Кіраўнік дзяржавы. - 

добрасардэчнасць, спачуванне, справядлівасць - гэта, калі хочаце, 

генетычны код беларусаў. У гэтым уся наша душа. Наша вера і наша 

традыцыя. Менавіта таму эканоміка будзе падпарадкавана адной 

мэце - клопаце пра людзей ». 

« Ва ўрада галоўная задача - рост дабрабыту і даходаў 

грамадзян. Мы працягнем узважаную, спакойную працу. Не верце тым, 

хто, нічога не разумеючы, абяцае вам залатыя горы. Цудаў 

не бывае. Ўсѐ даецца толькі сваѐй працай. Асабліва ў гэтай страшнай 

крызіснай сітуацыі », - падкрэсліў Кіраўнік дзяржавы. 



Ён звярнуў увагу, што ў краіне няма адчувальнага сацыяльнага 

расслаення. А дабрабыт грамадзян залежыць ад працы 

эканомікі. «Ніякіх сакрэтаў няма. Будзем больш вырабляць і прадаваць 

на экспарт запатрабаваную прадукцыю - вырасце і дабрабыт. Пад гэтую 

мэту складзены і нашы планы, і праграмы, і разлікі. У будучай 

пяцігодцы сярэдняя зарплата ў Беларусі вырасце ў два разы », - сказаў 

Аляксандр Лукашэнка. 

« Сярэдні памер пенсіі па ўзросту будзе падтрымлівацца на 

ўзроўні 40% ад сярэдняй зарплаты па краіне. Каб пенсія была вышэй, 

будзем больш актыўна ўкараняць сістэму добраахвотных пенсійных 

накапленняў з удзелам грамадзян і прадпрыемстваў », - сказаў Кіраўнік 

дзяржавы. Ён упэўнены, што фармаваць дадатковую пенсію пад сілу 

некаторым работнікам. Галоўнае - стварыць умовы для гэтага. 

«Мы заўсѐды трапятліва ставімся да старэйшага 

пакалення. Ўдзячныя ім за актыўную грамадзянскую пазіцыю. Для нас 

найважнейшая задача - зрабіць так, каб рост пенсій стабільна 

перавышаў рост коштаў », - падкрэсліў А. Р. Лукашэнка . 

Паралельна з павышэннем ўзроўню даходаў грамадзян у Беларусі 

прадоўжыцца работа над тым, каб на належным узроўні захоўвалася 

і пакупніцкая здольнасць насельніцтва . 

«Мы дамагліся нізкай інфляцыі ў межах амаль пяці 

адсоткаў. Многія рэфарматары зноў загаварылі аб поўнай 

лібералізацыі. Але наколькі важны дзяржаўны кантроль коштаў, 

паказалі апошнія падзеі », - адзначыў Аляксандр Лукашэнка. 

Ён таксама нагадаў, як практычна ў «ручным рэжыме» 

рэгуляваліся цэны на некалькі дзесяткаў тавараў павышанага попыту. «І 

бачылі нармальны эфект. Людзі гэта ацанілі », - сказаў на заканчэнне 

Прэзідэнт. 

Таму раз і назаўжды неабходна вызначыць пералік сацыяльна 

значных тавараў, цэны на якія насельніцтва хвалююць больш за ўсѐ. «І 

ўсе органы ўлады разам з прафсаюзамі павінны забяспечыць кантроль 

за цэнаўтварэннем», - падкрэсліў Кіраўнік дзяржавы. 

Аб дэмаграфіі і падтрымцы сем'яў 

За гады незалежнасці Рэспублікі Беларусь рэалізаваны маштабныя 

сацыяльныя праграмы, мэта якіх - вярнуць традыцыі шматдзетнасці ў 

грамадства, павысіць каштоўнасць сям'і з некалькімі дзецьмі. 

Тэма дэмаграфіі і падтрымкі сем'яў, у тым ліку шматдзетных, для 

дзяржавы адна з першачарговых. Парируя заявы апанентаў улады, якія 

«паўтараюць, як мантру, што беларусы выміраюць, ня нараджаюць», 

Кіраўнік дзяржавы прапанаваў параўнаць лічбы ў Беларусі і ў 



бліжэйшых суседзяў. За 30 гадоў насельніцтва Украіны скарацілася на 

20%, Літвы - на 25%, Латвіі - на 30%, Беларусі - на 8%. 

«Наша сітуацыя абумоўлена дэмаграфічнай ямай сярэдзіны 

90-х, наступствы якой будуць адчувацца яшчэ 20 гадоў, - развіў тэму 

Аляксандр Лукашэнка. - Акрамя таго, улічваючы стан сучаснага 

грамадства, і не толькі ў Беларусі, маладыя бацькі адкладаюць 

нараджэнне дзяцей. На першым месцы - кар'ера і жыццѐ для сябе ». 

«Таму з самага пачатку існавання дзяржавы робім усѐ, каб вярнуць 

традыцыі шматдзетнасці ў грамадства, павысіць каштоўнасць сям'і з 

некалькімі дзецьмі», - адзначыў беларускі лідэр. І прывѐў прыклады 

рэалізаваных маштабных сацыяльных праграм. 

Так, падоўжанае дзеянне праграмы сямейнага капіталу. Ужо 

адкрыта 90 тыс. Дэпазітаў. Пашыраны напрамкі датэрміновага 

выкарыстання гэтага капіталу. «У выніку за апошнія 10 гадоў 

падвоілася колькасць сем'яў шматдзетных - з 60 да 110 тыс.», - сказаў 

Аляксандр Лукашэнка. 

Пра моладзь 

«Ужо вырасла пакаленне беларусаў, якія нарадзіліся ў незалежнай 

краіне, цікавае, вельмі разнастайнае пакаленне. І, нягледзячы на тое, 

што ў асяроддзі моладзі цяпер, як ні ў якой іншай, распаўсюджаныя 

«іншыя думкі», мы ганарымся гэтым пакаленнем », - заявіў А. Р. 

Лукашэнка . 

Прэзідэнт падкрэсліў, што моладзь заўсѐды была і будзе 

прыярытэтам дзяржавы, таму што яна - будучыня 

краіны . Беларускі лідэр назваў розныя сферы, якія атрымліваюць 

адпаведную падтрымку з боку дзяржавы і ствараюць магчымасці для 

ўсебаковага развіцця маладога пакалення. «Мы захавалі даступныя 

базавая i вышэйшую адукацыю для ўсіх. Можа, для жыхароў сталіцы 

гэта і не з'яўляецца чымсьці выдатным. Але для дзяцей з глыбінкі, з 

сем'яў простых рабочых і сялян, настаўнікаў, лекараў, спецыялістаў 

вѐскі гэта вялікая магчымасць для першага кроку ў жыццѐ », - прывѐў 

прыклад кіраўнік дзяржавы.  

Ён таксама звярнуў увагу на тое, што за гады незалежнасці 

створана сістэма падтрымкі маладзѐжнага спорту, пабудавана моцная 

матэрыяльная база для заняткаў спортам, якая даступная ўсім 

жадаючым. Створана таксама сістэма абароны і падтрымкі маладых 

сем'яў. «Гэта і магчымасць бясплатнага ЭКА, і сацыяльная абарона 

маці, і фінансавая, і матэрыяльная падтрымка, асабліва шматдзетным і 

маламаѐмасным сем'ям. Гэта і льготнае крэдытаванне з боку банкаўскай 

сістэмы для будаўніцтва жылля маладым спецыялістам », - пералічыў 

Аляксандр Лукашэнка.  



Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што для дзяржавы ўсѐ 

маладыя людзі ўяўляюць каштоўнасць і стратэгічны запас . «І тыя, 

хто пад дзеяннем эмоцый і, магчыма, перакананняў стаяць у ланцужках 

салідарнасці за адчуваннем нейкай унутранай свабоды. І тыя хлопцы, 

якія давалі прысягу дакладна і добрасумленна абараняць сваю Айчыну 

ад пагроз, як знешніх, так і ўнутраных. Усе яны - і тыя, хто ў ланцужках, 

і тыя «брыдкія нягоднікі» амапаўцы - усе яны наша моладзь. Але 

дзяржава, як і бацькі ў сям'і, нясе адказнасць за ўсіх сваіх дзяцей. Самае 

галоўнае - гэта захаванне міру і парадку на нашай зямлі, для таго каб вы 

маглі атрымліваць адукацыю, ствараць сем'і і даваць дарогу ў жыццѐ 

новым пакаленням беларусаў. Без гэтага не можа быць развіцця », - 

падсумаваў А. Р. Лукашэнка . 

Таксама Прэзідэнт перасцярог моладзь ад прыняцця неабдуманых 

рашэнняў пад уплывам эмоцый. 

Ён адзначыў, што ў краіне за час незалежнасці выхавалі 

вальнадумных і неабыякавых людзей. «Дзе-то за гэта і атрымалі, - 

звярнуў увагу Прэзідэнт. - Менавіта на пачуццях справядлівасці 

і неабыякавасць нашых маладых людзей цяпер і будуюцца супернікамі 

нядобрасумленныя тэхналогіі ўцягвання моладзі ў палітычны 

працэс. Пры гэтым акцэнты ссоўваюцца з плоскасці рацыянальнага 

асэнсавання і разумення канчатковай мэты ў плоскасць эмацыйнага 

ўспрымання адзінкавых падзей, малюнкаў у соцсетях , відэаролікаў 

у паблік ».  

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што лепш вучыцца на чужых 

памылках, а не на сваіх уласных. «Таму прашу: захоўвайце розум 

халодным, пад якім бы падставай вас ні залучалі ў палітычныя 

гульні» , - падкрэсліў ѐн. 

Прэзідэнт яшчэ раз акцэнтаваў увагу бацькоў на неабходнасці ў 

цяперашняй няпростай сітуацыі прасачыць за паводзінамі 

дзяцей. «Трэба зберагчы моладзь ад згубных учынкаў. Нічога ў 

гэтых лялькаводаў не атрымаецца, проста пацерпяць нашы 

людзі », - сказаў Кіраўнік дзяржавы. 

Што датычыцца развіцця адукацыі ў Беларусі, Прэзідэнт заявіў, 

што будзе ўзмоцнена практыкаарыентаванасці прафесійнай адукацыі - 

чалавек працы заўсѐды быў і застанецца асновай развіцця 

дзяржавы. «Таксама мы павінны памятаць і пра выхаваўчай 

ролі адукацыі. Не будзем займацца сваімі дзецьмі мы - імі зоймуцца 

іншыя », - падкрэсліў Кіраўнік дзяржавы. 

« Хацелася б, каб маладзѐжную палітыку не зводзілі толькі 

толькі да пытанняў матэрыяльных выгод і сацыяльных 

гарантый. Хай гэта гучыць пафасна, але нас, старэйшае пакаленне, 

калісьці вучылі Радзіму любіць, як бацькоў: не за тое, што яна добрая і 



паспяховая, а таму, што дала нам жыццѐ, - сказаў Аляксандр 

Лукашэнка. - Мы проста абавязаны выйграць бітву за розумы і душы 

людзей, перш за ўсѐ моладзі. Паглядзіце, што робіцца ў інфармацыйнай 

прасторы ». 

Аб захаванні стабільнасці ў краіне 

Прэзідэнт заявіў, што сучаснае інфармацыйнае зброю працуе не 

толькі з свядомасцю, але і з падсвядомасцю чалавека, што самае 

небяспечнае. Ён нават не заўважае, што становіцца аб'ектам 

маніпуляцый. «Мы меркавалі і не памыліліся, што ў цяперашняй 

выбарчай кампаніі будуць маштабна выкарыстоўвацца ўсе гэтыя метады 

ўздзеяння. Мэта - сутыкнуць людзей адзін з адным, падмануць, 

напалохаць, заблытаць і ў канчатковым рахунку справакаваць на 

крымінальныя злачынствы ». 

«Менавіта ў інфармацыйным полі сѐння праходзяць усе 

вырашальныя бітвы за нацыянальную бяспеку. Мір увайшоў у эпоху 

гібрыдных войнаў і каляровых рэвалюцый. І калі ўчора мы яшчэ 

назіралі за падобнымі сцэнарамі з боку, то сѐння ўжо фактычна 

ўцягнутыя ў такія канфлікты », - сказаў Аляксандр Лукашэнка. 

Прэзідэнт заўважыў, што з гэтай мэтай шырока 

выкарыстоўваюцца магчымасці інфармацыйных рэсурсаў. У 

прыватнасці, інтэрнэту, мессенджеров і сацыяльных сетак. «У выніку за 

мінулыя месяцы соцсеть і Telegram -каналаў наводнены лухтой, брудам, 

бессаромным, бессаромным хлуснѐй. Людзі страцілі ўсякае сумленне. Я 

ўжо не кажу пра тыя, якіх я выгадаваў на ўласных руках, ад уласнай 

грудзях, - фігуральна выказаўся Кіраўнік дзяржавы. - Ды бог з імі. Я ж 

Прэзідэнт. У сям'і розныя бываюць дзеці, але вы паглядзіце на нашых 

« творцаў ». Вы паглядзіце, яны ж учора кланяліся, выгіналіся, 

радаваліся. Спявалі, скакалі. Што з імі здарылася літаральна за суткі » 

Прэзідэнт расказаў, што на сустрэчы з актывам кінуў такую фразу: 

«Я чалавек цярплівы. Я люблю розныя пункты гледжання, розныя 

меркаванні. Я прыйшоў да гэтай улады з апазіцыі. У мяне стралялі, мяне 

збівалі, мяне ламалі. Але я не хадзіў і не плакаўся - я ведаў, куды я 

патрапіў ». 

« Мы, улада і я як дзеючы прэзідэнт, прымем любое ваша 

рашэнне. Толькі ніколі не аддавайце. Здрада не развітваецца нават 

на нябѐсах. Калі вы няздольныя або да чаго-то не гатовыя - сыдзіце ў 

бок. Не перашкаджайце, не блытаць пад нагамі, дайце выратаваць 

краіну. Праз год-два мы устаканіць гэтую сітуацыю. І зробім так, як 

трэба беларускаму народу. Але на эмоцыях нельга сѐння вырашаць ні 

адно пытанне », - падкрэсліў Кіраўнік дзяржавы. 



Ён дадаў, што цяпер вельмі небяспечныя скрытыя пагрозы. «Цэлая 

армія інтэрнэт-троляў, інфармацыйных правакатараў працуе дзень і ноч, 

каб дэстабілізаваць сітуацыю ў краіне», - сказаў Кіраўнік дзяржавы. 

Паводле яго слоў, ужо прымаецца шэраг вельмі сур'ѐзных крокаў 

па супрацьстаянні інфармацыйнай пагрозе. «Наша задача нумар адзін - 

падрыхтаваць сваѐ войска першакласных спецыялістаў, здольных 

супрацьстаяць і кіберпагрозамі , і самым выдасканаленым тэхналогіях. І 

мы гэта зробім - мы гэта пачалі рабіць і мы гэта ўмеем рабіць ", - 

падкрэсліў Прэзідэнт. 

Ён заўважыў, што чалавек, які хоча разабрацца ў сітуацыі, бачыць 

не толькі інтэрнэт, ѐн бачыць усе СМІ і імкнецца знайсці ісціну. «Попыт 

на праўду і справядлівасць расце пастаянна, кожны дзень. Пераадолеем 

і мы гэта няшчасце. Проста на нас вырашылі, на дужым маналітным 

грамадстве, адпрацаваць вось гэтыя «каляровыя рэвалюцыі» з улікам 

новых інфармацыйных тэхналогій ». 

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ў Беларусі дзейнічаюць 

пэўныя законы, і ў суседняй краіне пра іх добра ведаюць. «Закон ѐсць 

закон. Падабаецца - не падабаецца, яго трэба выконваць. Ведаеш ты яго 

ці не ведаеш, ты будзеш адказваць усѐ роўна па законе. Мы па-чалавечы 

ставімся да гэтых хлопцам, і ад гэтага атрымалі пэўны эфект: яны 

распавялі ўсѐ. Таму спыніце хлусіць і мясіць ўсякую мешаніну ў 

сродках масавай інфармацыі, - звярнуўся Кіраўнік дзяржавы да 

аўтараў канспіралагічных тэорый. - Мы родныя людзі - беларусы, 

украінцы, расейцы, палякі, габрэі. Мы заўсѐды жылі тут у свеце, і не 

падкідвае тут зброю, не выбухаў абстаноўку, бо будзе шугаць так, што 

да Уладзівастока будзе цяжка ». 

«Я бачу, што зараз робіцца ў сувязі з выбарчай кампаніяй . Вы, а 

таксама члены выбаркамаў выпрабоўваеце каласальны прэсінг. Дайшло 

да таго, што на сяброў выбаркамаў сыплюцца пагрозы і абразы. Але вы 

павінны ведаць - дзяржава вас не кіне, яно вас абароніць. Мы знойдзем, 

мы знайшлі ўправу на гэтых экстрэмістаў. Я вам гэта гарантую », - 

падкрэсліў беларускі лідэр. 

Тым, хто хоча іншага Прэзідэнта, Аляксандр Лукашэнка параіў: 

«Ідзіце ня на плошчу, ідзіце на выбарчы ўчастак і галасуйце. Але не 

забывайце, што Прэзідэнт - Кіраўнік дзяржавы, вашага дзяржавы, які па 

Канстытуцыі увасабляе адзінства нацыі, з'яўляецца асобай краіны, 

вашым асобай ». 

У сувязі з гэтым Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што тыя, хто ўжо на 

стадыі электаральнай кампаніі робіць стаўку на пратэстныя настроі, 

дзеліць народ на сваіх і чужых, - разарвуць спачатку грамадства, потым 

краіну на часткі. «Так было заўсѐды. Паглядзіце вакол », - сказаў 

Прэзідэнт. 



«Адрозніваюць рэальную палітыку, рэальную апазыцыю і« 

фанерных марыянетак ». Нельга ўзначаліць краіну, з'явіўшыся з 

ніадкуль. Мы добра ведаем тыя «фабрыкі», з канвеера якіх сходзяць 

такія кандыдаты. З'яўляюцца, падманваюць, правакуюць, падстаўляюць 

людзей, а потым спісваюцца ў тыраж сваімі ж гаспадарамі », - сказаў 

Кіраўнік дзяржавы. 

Аляксандр Лукашэнка канстатаваў, што ў Беларусі за многае 

адказвае Прэзідэнт, які валодае каласальнымі паўнамоцтвамі . Гэта 

вызначальная гарантыя рэалізацыі сацыяльных абавязацельстваў дзяржавы 

перад людзьмі. «Але ці гатовыя вы, беларусы, сѐння гэтыя паўнамоцтвы з 

гэтай Канстытуцыяй перадаць іншаму? Я не святы, у мяне ѐсць усѐ, і 

добрае, і дрэннае. Але вы мяне ведаеце, вы ведаеце, на што я пайду, на што 

няма, што я магу, а што не. Вы ведаеце, што ваша жыццѐ для мяне - 

святое. Усе, астатняе забудзьцеся », - падкрэсліў беларускі лідэр. 

«Заўтра прыйдзе і возьме невядомы чалавек гэтую Канстытуцыю 

... Якую палітыку ѐн будзе праводзіць? Вы яго ўтрымаеце ад абвальнай 

прыватызацыі, ад таго, што ѐн сапхне краіну налева або направа? - 

паставіў пытанне Кіраўнік дзяржавы. - ўтрымае. Сѐння ўжо ўтрымаеце, і 

без мяне. У гэты крытычна важны для краіны момант вы павінны 

дакладна ўсвядоміць: права на памылку ў вас, беларусы, не! За намі 

будучыня ». 

Прэзідэнт падкрэсліў, што стрыжнем яго палітычнай дактрыны 

з'яўляецца канстытуцыйны тэзіс пра тое, што дзяржава павінна ствараць 

чалавеку усе магчымасці для дасягнення яго мэтаў. «Але кожнаму трэба 

разумець, што без штодзѐннага працы і адказных адносін яго мара 

застанецца проста марай», - адзначыў ѐн. 

***** 

У заключэнне Паслання А. Р. Лукашэнка звярнуўся да беларусаў: 

«Мільѐны здзіўленых і зацікаўленых вачэй народаў Узбекістана і 

Таджыкістана, Казахстана і Туркменістана, Каўказа, брацкіх нам Расіі і 

Украіны сапраўды ў гэтыя дні звернутыя да нашай Радзімы, да нашай 

шматпакутнай Беларусі. 

У іх поглядах адно пытанне: «Ці вытрымае Беларусь? Ці зможа 

выстаяць у гэтай гібрыднай сутычцы, у гэтай вайне? » Яны разумеюць: 

калі беларусы паваляцца, наступнымі будуць яны! 

Усе стрэлы атрутныя ковидные накіраваны сѐння з Лукашэнкі: 

зваліць, зняважыць, растаптаць, знішчыць. 

Дык вось, ведайце: нават без мяне беларускі народ зможа сябе 

абараніць! 

Таму што ведае, што іншай зямлі ў свеце, акрамя Беларусі, у яго 

не будзе. Нідзе - ні ў Аўстраліі, ні ў Штутгарце - ім месца няма. У 



афшора грошай таксама няма. А ў лапці абуць народ вам не ўдасца і пад 

бізун загнаць ўжо не атрымаецца. 

І памятайце: у нас ѐсць і міліцыя, і армія, і спецслужбы. Гэта дзеці 

тых, каго вы хочаце запрэгчы ў калѐсы і паганяць пугай. Яны, людзі ў 

пагонах, вам гэтага зрабіць не дазволяць! Нават без мяне. 

Вы спазніліся роўна на чвэрць стагоддзя. 

Мы сѐння моцна трымаем у руках будучыню. Будучыня 

нашай незалежнай Беларусі. Краіну мы вам не 

аддамо. Незалежнасць каштуе дорага. Але яна варта таго, каб яе 

захаваць і перадаць будучым пакаленням. За намі Беларусь - 

чыстая і светлая, сумленная і прыгожая, працавітая, трошкі 

наіўная. І ледзь-ледзь ранімая. 

Але яна - наша! Яна любімая! А каханую не аддаюць! » 

  
  

 


